

# 十年章子怡 从筒子楼到好莱坞

撰稿整理 / 本报记者 陈晓

从北京胡同十三平米的那个筒子楼，到现在的美式豪宅。从出演《我的父亲母亲》里天真无邪，不掺一丝杂质的农村女孩，到参演英语电影《艺伎回忆录》，拿下了金球奖最佳女主角提名。

从《我的父亲母亲》到今天的《梅兰芳》，章子怡经历了自己演艺事业的第一个十年。有人曾经问章子怡：“都是一样的人，为什么你成了明星？”她的回答是：“这里有一种精神，而且我知道什么方向是我最好的，什么是我的能力所在。”

至于“那种精神”，章子怡笑说：“就是脚踏实地。”



## 拼命章子怡

在中戏时，她不是班里最漂亮的，那一届班花是龚蓓苾，她也并不是专业最突出的学生，她和刘烨常因为交不出好功课而被导师下“最后通牒”，但她绝对是班里最狠最拼的女生。大二期末汇报演出，章子怡在舞台剧《大荒漠》中演一位油田队长的妻子。演到最后一幕，章子怡投入地冲出去，整个人撞向一面玻璃，使劲摸脸，没事，手，满是鲜血，可她一点都没出戏，照样按着伤口谢幕。

拍《我的父亲母亲》时，她等了五个月才等来张艺谋的赞扬：“做得好！”同样在拍摄《卧虎藏龙》时，用孤独的五个半月和拼了命的练习换来李安这句认可，大导演们的这三个字总令她当场崩溃，同样这三个字成为她每天拼命的动力。

曾在某个国际电影节上，她因为不标准的英语发音和浅薄的词汇量，在全世界面前出丑，这激起了她的好胜心，于是她聘请贴身老师用最原始的方法恶补英语，直到她完全可以用第二语言出演纯好莱坞影片。

章子怡从不缺少运气，但是运气不会连续在十年里眷顾同一个对象，章子怡就凭借自己的狠劲有了今天的成就。

## 《卧虎藏龙》 最沮丧的回忆

回忆这十年，章子怡感觉最沮丧的就是她拍《卧虎藏龙》的时候。

“简直可以称熬不下去了。那时候是第一部动作戏，我是一点武打经验都没有，拼了命的在完成我的每一个动作。而且小的时候并不知道去保护自己的身体。就是拼了命的要让导演满意，不要他失望，就是这么简单。那时候基本上是天天哭的，每天打完了以后回家哭，为什

么？因为没有人理解你。很辛苦很艰难地完成每个动作，然后我是始终就是明白一个道理，笨鸟先飞，我比人家差我就要每天去练去练，因为导演拍的时候只是看到是一个完整的一个表现。那时候基本上就是为了这个哭，委屈、身体的疼痛包括这种无人诉说的心情，很复杂的。”

## 学英语 偷哭过好几次

“然后就是学英文那段时间，也是我很痛苦的。因为只身在外，一个人在美国，基本上没有一个人认识，然后语言也不通，我几个晚上就是睡不着，我在那背单词，我就会自己在那哭，我就说我为什么要这么做呢？就是夜里起来在那里哭，我说我很想家，我想回家，但是我觉得我从小经历告诉我，只要你勇敢地往前冲，只要不气馁，你可能需要花很多的时间，但是我相信总有一天，你会得到它的。那一段时间也是很难过很难过的。”

## 《梅兰芳》 只有六场戏的“配角”

有人说，“真正的明星在任何地方都是中心，而不是边界。”所以，无人料到，章子怡会接一个只有六场戏的“配角”。这其中当然有缘由，只因“她”是孟小冬。几乎所有的疑问都集中在“孟小冬”身上，这是一个让章子怡魂牵梦绕的奇女子。

孟小冬是京剧史上特别传奇的一个人物，章子怡直言：“我在接到陈凯歌导演的邀请前，就看过《孟小冬传》，她的经历非常吸引我，如果有机会，我会再把孟小冬提炼出来拍一部电影，这是我的梦想。韩三平对我说，梅家其实也有兴趣去一起做的。”章子怡感言，过去很少有这样一个角色，拍完这么长时间，那个人物还是一直在牵

她，“孟小冬这个人物，是一个实实在在的，有情感、有内涵、有无数经历在背后的人物。有些人可能演过了也就过去了，但是孟小冬她过不去。”

## 未婚夫 他是好心肠的绅士

2008年初，章子怡的新恋情曝光，令世界再次为之惊叹。两人在观看球赛时用法式 Kiss 高调宣布恋情，之后全球媒体挖出这位外籍男士的背景，这个长相特别的以色列人名叫 Vivi Nevo，今年 41 岁，是时代华纳最大的股东之一，上个月两人宣布订婚，Vivi 计划在明年迎娶章美人。

前不久的访谈节目中，章子怡几次都回避主持人李湘追问与美国男友的感情，但最终她还是谈到了这位已经订婚的对象，并甜蜜地宣布，对方是一个“有好心肠的绅士”。

“有一件事情我蛮感动的，戛纳的时候，我孤军奋战不知道为汶川筹款该从哪儿下手，他帮了很多忙，而我落泪的时候他也很伤感，就是说这个人有一副好心肠。”

章子怡说，17 岁开始梦想结婚、组建家庭，“因为我这个人骨子里还是很传统的，我喜欢家庭的氛围。我喜欢小孩子，我的梦想就是将来有自己的小孩。”至于何时嫁做他人妇，章子怡回答得很委婉，“我希望如果我作出这个决定的话，它是正确的，但是好难讲。我没有经历过婚姻，还很享受目前的状态，我想婚姻是需要两个人去共同经营的，不能再自我了。你不能永远说我的时间不可以，我为什么要飞来飞去，只有当你觉得所有的一切都愿意去为一个人付出的时候，才能感觉到爱情的伟大。”章子怡表示，不管结婚与否，她仍然会继续自己的事业，“我会继续拍电影的，如果我嫁了的话。”